

# 认罪认罚从宽视域下精准化量刑建议的优化路径

唐兆格

(西北政法大学 刑事法学院, 西安 710063)

**摘要:**2018年新修订的《刑事诉讼法》中,正式增加了认罪认罚从宽制度的规定。随着这一规定的提出,精准化量刑建议被作为《刑事诉讼法》有效运行的支点引发了诸多争议与讨论。为了对精准化量刑建议所包含的基本原理进行深入探究和对其的诸多争议进行回应,文章从量刑建议精准化实施的必要性和可行性入手,总结出量刑建议走向精准化存在的现实困难和影响因素,进而以此为基础,从完善量刑建议之法律效力、保障量刑建议之有效协商性、提升量刑建议能力之科学性等方面进行优化,促进检察机关提出精准化量刑建议。

**关键词:**认罪认罚从宽;精准化量刑建议;优化路径

**中图分类号:**D295.204 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2021)01-0028-07

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2021.01.0005

## Optimization Path of Precise Sentencing Recommendation Under Leniency System on Guilt Admission and Punishment Acceptance

TANG Zhao-ge

(School of Criminal Law, Northwest University of Political Science and Law, Xi'an 710063, China)

**Abstract:** In the newly revised *Criminal Procedure Law* in 2018, the leniency system on guilt admission and punishment acceptance was officially added. With the introduction of this provision, precise sentencing recommendation has been used as the fulcrum of its effective operation, which has caused many disputes and discussions. In order to conduct an in-depth exploration of the basic principles contained in the precise sentencing recommendation and respond to many controversies, this paper summarizes the practical difficulties and influencing factors for the precise sentencing recommendation, starting from the necessity and feasibility of its implementation. Then, with this basis, optimization path is proposed around the sentencing recommendation from the aspects of its legal effect improvement, effective negotiation guarantee, and scientific nature enhancement, so as to help the procuratorial organization to make a precise sentencing recommendation.

**Key Words:** leniency system on guilt admission and punishment acceptance; precise sentencing recommendation; optimization path

现如今,随着社会经济形式的不断变化、社会矛盾的不断转移,轻罪的数量越来越多,造成司法机关的负担越来越重,“案多人少”的现象

日益明显。因此,怎样提高司法效率的问题已然成为我国刑事司法改革的重中之重。在这样背景下,通过不懈的试点研究,认罪认罚从宽制

**作者简介:**唐兆格(1998—),女,陕西安康人,硕士研究生,主要从事刑事诉讼法研究。

度被正式确立。认罪认罚从宽制度不仅可以简化相对复杂的诉讼程序、对刑事案件进行适时分流,还可以充分提高诉讼效率,其获得的良好效果得到了社会广泛肯定。但其实,在认罪认罚案件中,因与犯罪嫌疑人切身相关,最终的量刑结果才是其最关心的问题。因此,为了鼓励犯罪嫌疑人认罪认罚,提高诉讼效率,亟须根据目前对量刑情况的研究,形成统一的量刑标准,指导检察机关作出精准的量刑建议。

本文将在认罪认罚从宽的视域下,从对量刑建议的理解和对一些理论争议的分析两个角度,对精准化量刑的现存问题进行整理和归纳,并提出解决方法,促使量刑建议走向精准化。

## 一、精准化量刑建议的概念及理论争议

### (一)精准化量刑建议的概念

量刑建议是检察机关就犯罪嫌疑人应当适用的量刑问题向法院提出意见的一种诉讼活动,是检察院行使求刑权的主要表现形式。自1996年对《刑事诉讼法》修订至今,量刑建议有一个从提出到形成雏形然后逐步完善的过程。1996年修订的《刑事诉讼法》使人们认识到不能只重定罪而轻量刑,之后开始兴起了对量刑的讨论。2010年最高人民检察院发布的《人民检察院开展量刑建议工作的指导意见(试行)》规定,检察院应当根据犯罪嫌疑人犯罪的事实、情节、性质、社会危害性,依照法律规定提出量刑建议。2016年,部分地区开始发展认罪认罚从宽制度的试点工作。试行之后取得了一定的效果,因此2018年修订的《刑事诉讼法》第176条第2款正式规定,犯罪嫌疑人认罪认罚的,人民检察院应当就主刑、附加刑、是否适用缓刑等提出量刑建议;第201条规定,对于认罪认罚案件,人民法院依法作出判决时,一般应当采纳人民检察院指控的罪名和量刑建议。这些规定就是明确的法律依据,它们要求人民检察院必须提出更高层次的量刑建议,即认罪认罚案件中的量刑建议应当力求精准化,从而搭建起控辩审三方的桥梁,提高审判效率。

那么,什么是精准化量刑建议呢?要解读精准化量刑建议的概念,不光要剖析量刑建议的含义,还要深刻理解“精准”二字。“精”是指精密,而不是模糊;“准”是指准确,而不是偏差。所以,本文认为在认罪认罚从宽视域下,对精准化量刑建议的“精准”要求是提出确定刑建议,即应当对刑种、刑期、刑罚执行方式等提出确切的、明确的建议<sup>[1]</sup>。结合新修《刑事诉讼法》的规定,首先,对于主刑的精准量刑,从几个主刑种类中检察机关提出的应当是确定的量刑建议,而不是带有选择性的;其次,对于附加刑的量刑,也要求实现精准化,检察机关不仅要确定附加刑是否独立适用,而且需要对附加刑的种类以及罚金刑的数额加以确定;最后,对于刑罚的执行方式,如犯罪嫌疑人是否应当适用缓刑以及其考验期的确定,也需要提出明确的量刑建议。

### (二)精准化量刑建议的理论争议

经过上述对精准化量刑建议的概念阐释,可以得见,精准化量刑是用十余年的时间不断通过试点摸索出来的,是必不可少的。但即便如此,国内对于量刑建议的提出还是存在一些理论争议,有些学者否定量刑建议应当精准化,认为量刑建议应当概括化,检察官应该概括地、模糊地向裁判者表明自己所主张的量刑请求和观点;还有学者认为量刑建议应当以带有一定幅度的建议为主要方式,在某些特定情况下也可以提出具体确定的建议。对于这些争议,需要进行整理和回应,否则在优化精准化量刑建议的过程中就会遇到与之相关的困扰。

否定精准化量刑建议的最主要的观点认为,量刑建议精准化会侵害法院对定罪量刑问题的审判权,从而背离《刑事诉讼法》第12条所规定的“定罪、量刑权专属于人民法院”这一原则语义,消解以审判为中心的诉讼制度改革的基本要求<sup>[2]</sup>。此观点的不当之处在于,一方面,根据现今被各国所普遍确立的控审分离原则,属于检察机关公诉权项下的求刑权与属于审判机关裁判权项下的量刑权是互不僭越、相互独立的<sup>[3]</sup>。量刑与定罪同属公诉权内容,检

察机关通过自由裁量提出的量刑建议实际上只是法院形成最终裁判的一个依据和参考而已，并不等同于其会成为法官唯一的依据指标，法官在办理案件中依旧要对每一个犯罪情节进行独立的判断。检察机关的量刑建议并非是对法院量刑裁判权的剥夺，毕竟只有经过法院采纳的量刑建议才具有终局性，其对法院的专属量刑权并无实质约束力。另一方面，在认罪认罚从宽视域下，检察机关提出的量刑建议不仅旨在代表控方的意见，更是代表控方和辩方对此的合意，是控辩双方的产物，换言之，磋商之后检察机关所提出的量刑建议，是控辩双方已经就量刑问题达成合意的固定。在被追诉人同意签署根据检察机关之建议出具的认罪认罚具结书的过程中，可能会出现频繁的、反复的沟通，这就形成了带有非常明显的合意商谈特征的协商，因而在实质上可以被视为一种“契约”<sup>[4]</sup>，而“契约”自订立开始就会产生预期利益和信赖利益，同时对认罪认罚具结书的签署主体，即控辩双方都产生约束力。代入到认罪认罚案件之中，被追诉人之所以会选择认罪认罚并签署具结书，从根本上来说是源于其内心深处对量刑从宽存在某种期许，以及对于应然具有权威性、中立性的检察机关必守契约的信赖<sup>[2]</sup>。相较于概括化或是相对确定的幅度刑量刑建议，认罪认罚从宽视域下所要求的精准化量刑建议，能够更为有效地减少或避免量刑建议所具有的不确定性，同时更能体现出检察机关想要履约的意愿以及履约能力的可信性。

由此，对于被追诉人而言，精准化的量刑建议可以增加被追诉人对裁判结果的可预测性，最大限度地降低认罪被告人的异议或上诉风险，从而提高被追诉人协商的效率，降低“参诉成本”，减少诉讼资源的浪费。对于法院来说，虽然检察机关提出的量刑建议需要得到审判权的最终确认，需要由人民法院依法审理后作出裁判决定，但精准化的量刑建议可以大大提升法官对量刑建议的采纳率，同时还可以保障庭审程序的顺利进行，且可在客观上节约“审理成本”，提高诉讼效率。

## 二、认罪认罚从宽视域下精准化量刑建议的现存问题

根据上述对精准化量刑建议概念和争议的整理和归纳，其作为一项在司法实践中已经运用的规范，不仅具备理论上的应然正当性，而且在原有的幅度刑、概括刑量刑建议的基础上表现出良好的实践效用。例如，广州市南沙区检察院与一北京公司联合开发了大数据量刑辅助软件，这个软件使得该院提出的量刑建议基本可以精确到主刑刑期、缓刑考验期、附加刑数额，可被判决书直接转化，采纳率在 2019 年上半年已达到 100%，这套系统也被广东省检察院肯定，正在向全省推广<sup>[5]</sup>。根据上述说理与举例，精准化量刑建议有其存在的正当性和可行性，并且有一定的理论和实践基础。但在认罪认罚视域下，精准化量刑建议的提出仍存在诸多现实困境，依然需要完善。

### (一) 精准化量刑建议过程中缺乏全面统一的指引规则

缺乏统一的指引规则是影响检察院进行精准化量刑建议工作的重要因素。第一，依据《刑事诉讼法》的规定，犯罪嫌疑人在自愿认罪认罚后，可以依法获得从宽处理。为此，检察机关在提出精准化的量刑建议时即会面临一个问题，就是在犯罪嫌疑人认罪认罚后，该如何对其确定从宽的幅度呢？如果没有一个幅度对从宽的范围进行限制，检察机关只能根据个案的情况得出量刑建议，最终可能就会造成“同案不同罚”的结果。比如说，由于缺少统一的指引规则，对从宽的幅度没有一致的规定，很多试点地区，都采用以案件的种类来划分量刑等级的方法，检察机关有些时候为了保证量刑建议的适用率，会设置较宽的量刑幅度，而这样的量刑建议一般虽不会出现“明显不当”，且法院也很可能会采纳，但是却会出现量刑不公的可能性，从而减弱量刑建议原本的意义。同时，这种划分等级方法加大了司法人员在量刑建议中所发挥的作用，这对司法人员个人素质和能力要求极高，若是司法人员贪污腐败，与辩护律师进行

权钱交易，就会对被追诉人的合法权利产生十分不利的影响<sup>[6]</sup>。因此若没有一个合理范围内的从宽幅度，检察机关就无法作出精准化的量刑建议，这对被追诉人的诉讼权利也是一种阻碍。第二，虽说2009年最高人民法院发布的《人民法院量刑指导意见(试行)》以及2013年发布的《关于常见犯罪的量刑指导意见》等指引规范对刑事案件的量刑具有指导作用，检察机关可以利用这些规范来制定量刑建议，但毕竟一直以来量刑权都是专属于法院，检察院对量刑缺少实践经验，法院和检察院依旧是不同属性的专门机关。而现阶段因缺乏统一的指引规则，以至于检察机关和法院的工作不能很好地衔接，不能形成统一的量刑标准，量刑建议可能并不会得到法院的认同，二者会存在一定的分歧，从而使法院对量刑建议的采纳率降低。所以说，若要保证检察院可以作出精准化的量刑建议，应当保证法院和检察院量刑尺度的统一。

概言之，由于精准化量刑建议过程中缺乏全面统一的指引规则，检察机关在认罪认罚案件中不仅会因为无法确定从宽的幅度而致使同案不同罚，还会因为法院和检察院量刑方法和标准的不统一而致使法院不能更好地采纳量刑建议。

## (二)值班律师的有效参与未得到实质保障

根据2018年新修订的《刑事诉讼法》的规定，在起诉阶段，如果犯罪嫌疑人愿意认罪认罚，检察机关应在告知其诉讼权利后，就案件有关的犯罪事实、罪名、从宽处罚的建议、适用的法律等，仔细听取犯罪嫌疑人以及辩护人或值班律师的相关意见。这就从法律上正式确认了建立在检察官、犯罪嫌疑人和律师之间的认罪认罚量刑协商机制。但在真正的司法实践中，律师的有效参与并未得到实质的保障。在现实中，只有较少比例的犯罪嫌疑人会为自己聘请辩护律师，一般都只是得到值班律师的法律援助，而事实上值班律师在有些方面无法给予犯罪嫌疑人实质性的帮助。

首先，值班律师在认罪认罚案件的诉讼上

定位并不明确，值班律师是否可任意充当辩护人的角色尚存在争论。有的观点认为，根据宪法规定，犯罪嫌疑人有权获得辩护，因此值班律师是辩护人<sup>[7]</sup>；有的观点认为，值班律师提供的只是一次性的法律援助，只是一个“法律帮助者”<sup>[8]</sup>。没有确切定位的值班律师，无法实质性拥有为被告人进行辩护的权力。其次，根据现有法律的规定，在认罪认罚案件中，值班律师的权力受到很多限制，比如，值班律师没有阅卷权，因此其可能在对案情未能全面了解或者未阅卷的情况下，就无条件地同意控方对犯罪嫌疑人的定罪与量刑，甚至成为一个“说客”，让犯罪嫌疑人同意签署认罪认罚具结书，导致根本无法真正形成认罪认罚视域下所要求的控辩平等协商关系。再次，因为值班律师不承担出庭辩护的职责，所以可能会造成其丧失认真研究案情的主动性和积极性，从而无法在与控方的量刑协商中发挥实际作用。概言之，虽然说认罪认罚制度提高了辩护人或值班律师在案件中的参与度，但是一些值班律师在认罪认罚案件中更多的只是充当了一个协商见证人的角色，因此，未能形成一个规范的量刑协商体系。

## (三)智能量刑辅助系统亟待完善

如今我们身处的是一个大数据时代，需要运用科技的帮助来办理案件。智能量刑辅助系统就是司法实践对大数据时代的一个有力回应。在认罪认罚从宽视域下，应当不断利用大数据、互联网、人工智能等新科技手段去办理认罪认罚案件，在认罪认罚案件办理中发挥人工智能数据采集、量刑规范等方面的优势，将不同的案件运用数据的分析和归纳功能进行分类和比对，争取实现量刑统一和数据法治<sup>[9]</sup>。实践中，尽管一直不断进行试点，但从实际情况来看，在认罪认罚案件量刑建议的形成过程中，各地检察机关大多仍是通过办案人员针对具体个案的情况进行人工量刑。这种没有运用人工智能和大数据的人工量刑，不仅不能参考到不同地区、相似案例的有关量刑建议，容易出现同案不同量刑建议的现象，而且还会使人们对检察机关提供的量刑建议的精确度产生疑惑，损害

司法权威。因此,智能量刑辅助系统亟待完善,要努力建立规范化的、标准化的量刑建议数据库,为地方检察机关的量刑建议工作提供精准的数据参照,使办案人员在工作中有例可循,最终避免同案不同罚的情况。

### 三、认罪认罚从宽视域下量刑精准化的优化路径

针对上述认罪认罚从宽案件中精准化量刑建议存在的现实困难,亟须对量刑建议进行优化,制定认罪认罚从宽案件特有的、全面统一的量刑建议规范,完善量刑协商机制,利用智能辅助系统提升量刑建议的精确性。除此之外,还要注重量刑证据的全面调查,从而提升量刑建议的精准化。

#### (一) 制定全面统一的量刑规范

控方和辩方之间协商讨论最主要的内容就是量刑从宽的问题。制定全面统一的量刑规范,明确从宽的幅度,不仅可以让检察机关根据法律规定提出合理的、精确的量刑建议,而且还可以在控辩协商的过程中,让犯罪嫌疑人明白其具有的相关量刑情节和从宽幅度,既避免了由于从宽幅度不确定造成的同罪不同罚,也有助于被追诉人更好更快地认罪认罚。具体来说,在制定统一的量刑规范中应当体现以下几个方面。

首先,在认罪认罚视域下,应当把“认罪”和“认罚”分开评价。认罪认罚从宽制度中的“认罪”,是指犯罪嫌疑人、被告人自愿如实供述自己的罪行,对指控的犯罪事实没有异议,法律规定的自首、坦白等都属于“认罪”;“认罚”是指犯罪嫌疑人、被告人真诚悔罪,愿意接受处罚,对人民检察院量刑建议的刑罚种类、幅度以及执行方式等均予以认可。在犯罪嫌疑人认罪、自首、坦白并且认罚后,不应该将这两者混合起来看,而应该分开评价,结合“认罪”和“认罚”两个情节来确定从宽的幅度,以便于激励犯罪嫌疑人及时认罪和认罚,以提高司法效率。

其次,设定一个科学的量刑减让规则,运用统一的规则确定从宽幅度。比如,在给量刑减

让设置上限的基础上,规定犯罪嫌疑人从侦查阶段到审判阶段一直认罪的,该如何按照百分比从宽处理,从审判阶段才开始认罪认罚的,又该如何确定从宽幅度百分比,即根据犯罪嫌疑人在被追诉期间认罪认罚时间的不同,按照向后递减的模式对量刑从宽的幅度作出不同的规定。还可以根据犯罪嫌疑人犯罪情形、刑事责任年龄以及犯罪的手段、对象等的不同,设置合理的量刑从宽幅度范围,以供检察机关作出精确的量刑建议。

再次,注意对“从宽”的严格把握。犯罪嫌疑人认罪认罚的,可以从宽处罚,但可以从宽,并非一律从宽,对认罪认罚的犯罪嫌疑人,应当根据其认罪认罚的主动性、及时性、全面性、稳定性,是否确有悔罪表现,以及对司法机关及时侦破案件、指控犯罪所起的作用等综合考量,以确定从宽的限度和幅度,而对于社会危害性、主观恶意性大的被告人,认罪认罚也不能够从宽的,应当依法惩处。

制定统一的量刑规范,还应该考虑到法院对检察机关量刑建议的采纳率。虽然说检察机关作出量刑建议与法院判决刑罚在思维过程和方式上大多是相同的,检察机关在实践中也都会参考法院的量刑规范文件,但是由于其工作有其自身独特性,况且现有的量刑指导意见中规定的罪名并不全面,所以现阶段还是难以满足认罪认罚视域下深入推进精准化量刑建议的要求。对此,最高人民法院和最高人民检察院应当相互协商、共同推进,在统一量刑标准的同时进一步完善量刑指导意见中规定的罪名范围,使量刑标准与实践中的情形紧密相连,提高量刑标准的指引性和可操作性,从而保障检察机关提出量刑建议的精准性和法院的采纳率。

#### (二) 保障律师的实质参与,完善量刑协商机制

##### 1. 保障值班律师的实质参与

在认罪认罚从宽视域下,若犯罪嫌疑人无法获得律师的有效帮助,对于缺乏法律知识的犯罪嫌疑人来说,是否认罪认罚,很难作出一个有利于自身的选择。得到律师的有效帮助是犯

罪嫌疑人在认罪认罚从宽案件中的重要权利，对其认罪认罚的自愿性会产生直接影响。律师的专业性不仅可以帮助被告人评估相关证据是否真实有效，而且有助于他们对认罪的法律后果、量刑轻重等法律问题获得正确理解。2018年新修订的《刑事诉讼法》就设定了值班律师制度，《认罪认罚试点办法》也规定了在认罪认罚案件中被告人的法律援助权应该得到保证。但是即便有规定也不等同于已经获得了律师的有效帮助，还有一些需要加强和完善的地方。

首先，对值班律师的诉讼定位进行明确。陈卫东教授认为：“值班律师是第三种辩护类型。”<sup>[10]</sup>秦宗文认为：“我国认罪认罚从宽制度的试点经验证明，辩护律师参与是遏制刑讯逼供行为的有效途径，辩护律师的参与也是被追诉人作出自愿、真实的意思表示的保障。”<sup>[11]</sup>虽然值班律师并不是普通的辩护律师，但是一定要有辩护人的诉讼权利，才可以为被追诉人提供真实的帮助，维护被追诉人的合法权益，保证司法的公正。所以，理应赋予值班律师“准辩护人”身份。其次，对值班律师有关诉讼权利给予一定保障，拓宽值班律师的覆盖度。在检察机关侦查起诉时就让值班律师做到全过程的参与。而且为保证法律援助律师对认罪认罚案件的充分掌握，检察机关应该保障律师有一定的会见权和阅卷权，以便其及时了解犯罪嫌疑人的情况和意见，第一时间向犯罪嫌疑人解释认罪认罚之后的法律后果和检察机关提出的量刑建议是否可以接受，是否还需要协商。因此，要不断完善律师全程参与认罪认罚案件的相关配套机制，对值班律师参与的时间点、阅卷时间、建议表达方式等问题作出规范，从而对保障律师的全过程参与起到实际作用。

## 2. 完善量刑协商机制

为了将认罪认罚制度的价值发挥到最大限度，就要不断优化量刑协商机制。检察机关在提出量刑建议的过程中，要不断听取犯罪嫌疑人和辩护人的意见，从之前的控方主导逐渐向三方协商交流转换。积极完善量刑建议的三方协商机制，当被追诉人以及辩护律师有新的意

见时，检察机关应当及时听取和探讨，吸收辩护方合理的量刑意见和诉讼请求，使控方和辩方在量刑情节、幅度以及刑罚种类等方面达成共识。并且要在律师见证的情形下，让犯罪嫌疑人认罪认罚以及签署认罪认罚具结书，从而保障控方和辩方相互协商的平等性、具结书内容的合法性以及犯罪嫌疑人认罪认罚的自愿性。当然，还要注意对值班律师的选任进行资格限制，保证律师的质量，并在此基础上提高其参与协商的效能。通过积极调动值班律师提供法律援助的主动性，比如及时按照规定给予值班律师用于办案的经费等，提高其主动参与案件的积极性。如此，值班律师才能实现实质性的参与，也只有三方拥有真正的协商沟通，才能在量刑建议中体现犯罪嫌疑人以及辩护人的意志，最终帮助检察机关提出精准化的量刑建议。认罪认罚从宽制度得到落实的决定因素之一就是控辩双方量刑协商的实现。控辩双方的量刑协商是建立在准确定罪基础上的协商，也是保障量刑建议精准化的协商，必须努力予以实现。

## （三）充分利用智能工具，提升量刑建议的精准性

想要将大数据智能辅助系统的功能发挥到最大的限度，就要充分利用智能工具，不断优化智能量刑辅助系统，从而提升量刑建议的精准性。在帮助检察官精准化量刑方面，大数据分析及智能工具的运用有着十分重要的作用，它不仅可以避免检察官由于个人素质等因素对量刑建议产生影响，确保同案同罚以及量刑均衡，还可以提高办案效率，利用较短的时间，系统搜索类似案情的相关要素，通过数据分析找到需要的结果。对于现存的没有量刑规范规定的罪名，检察机关同样可以利用科技的力量，利用大数据智能分析，去矫正偏离方向的量刑建议。为了能包涵更多数据，让智能量刑辅助系统更加完备。首先，需要把从立案到宣判整个诉讼过程的数据记录输入全国刑事司法数据库中；其次，将各个数据平台紧密联系起来；最后，把数据库内的数据信息以案件为单位进行智能化地对比分析，再将全国所有的同类案件的量刑

数据进行收集整理和归纳,总结出同类罪名的量刑标准和尺度,并利用系统事先设置好的精准化量刑公式将量刑建议计算出来,从而为检察官作出精确、准确的量刑建议提供有力参考,提升量刑建议的精准性。

当然,在充分利用智能工具的同时,也要注意不能把量刑建议仅仅通过公式去计算。虽说智能量刑辅助系统确实为司法人员提出了一个最简单直接的计算方法,帮助检察机关提出精准化的量刑建议,但是每个案件又是不同的、独特的,还需要把公式得出的参考结果与实际情况相结合,从而实现罪责刑相适应。公式给出的只是一个参考,只有在参考的基础上,仔细考量不可量化的犯罪情节,合理公正地使用检察裁量权,才能得到精准化的量刑建议。

#### (四)注重量刑证据的全面调查

对量刑情节和量刑证据的全面调查是得出精准化的量刑建议的重要基础。量刑建议是否准确与量刑证据的数量和质量有着直接的、密切的关系。因此,当检察机关对量刑证据和量刑情节进行调查时,要注意全面地收集证据,不仅要收集从严的量刑证据,也要收集从宽的量刑证据。对量刑证据的收集需要用审判的标准作为指导,对非法证据依法进行排除,并且强化证据的把关、过滤作用,坚决防止案件“带病”起诉。在适当的时候可以运用提前介入的方式,引导公安机关按照规范调查取证,强化量刑证据意识,及时全面收集固定证据。检察机关可以与公安机关协调配合,在证据的标准等方面,开展一些交流,从而最大限度地保障案件事实和证据能够充分全面。一般来说,侦查机关和检察机关作为控诉方需要收集和调查证据,但是被追诉人的辩护律师也会进行证据的收集。控诉方收集证据时,可能会更加注重收集和提取控诉犯罪嫌疑人的证据,对犯罪嫌疑人有利的证据可能会有所忽视,因此,控诉方应当与辩护律师及时沟通,对被追诉人有利的证据也应当及时调查和提取,以保证量刑证据的全面。

量刑证据是检察机关提出量刑建议的理由和依据,也是法官对量刑建议审查的主要依据,

全面的量刑证据是量刑建议精准化的重要保证,只有量刑证据足够全面,才能使量刑建议具有说服力和公正性,才能让被追诉人和法官采纳和接受,也能更加促进犯罪嫌疑人认罪认罚。因此,注重量刑证据的全面调查,通过对证据的检查来检视量刑建议是否合法,以促进实现量刑建议的精准化。

### 四、结语

在认罪认罚视域下,精准化的量刑建议不仅可以促使犯罪分子早日改过自新,减少社会矛盾,还可以节省司法资源,提高司法效率。但作为一项重要的司法改革举措,精准化量刑建议在司法实践以及理论上都存在一定的现实困难,比如,缺乏全面统一的量刑规范、值班律师的参与并没有得到实质保障,以及由于智能量刑辅助系统还未完善,同类案件的量刑建议也会存在一定差异等。因此,未来还需要法律工作者不断地探索,不断地开展试点,不断地发现新问题,并努力进行完善,只有不断努力,才能真正推进检察机关作出的量刑建议走向精准化。

### 参考文献:

- [1] 陈国庆.量刑建议的若干问题[J].中国刑事法杂志,2019(5):3-18.
- [2] 步洋洋.因应与转型:时代语义下的量刑建议精准化[J].学习与实践,2020(2):55-64.
- [3] 朱孝清.论量刑建议[J].中国法学,2010(3):5-21.
- [4] 胡云腾.认罪认罚从宽制度的理解与适用[M].北京:人民法院出版社,2018:97.
- [5] 李东蔚,张凌峰.认罪认罚从宽的检察实践难题与对策[J].中国检察官,2019(1):14-16.
- [6] 周雪.认罪认罚案件的量刑问题研究[D].乌鲁木齐:新疆大学,2019.
- [7] 吴冬,张东武,吴海伦.认罪认罚从宽制度改革中量刑建议研究[J].人民检察,2017(17):21-26.

(下转第 86 页)

- [3] LAKOFF G, JOHNSON M. *Philosophy in the flesh: the embodied mind and its challenge to western thought* [M]. New York: Basic Books, 1999: 26.
- [4] 孔珍. 基于 CiteSpace 的国内隐喻研究计量学分析 [J]. 西安外国语大学学报, 2019, 27 (4): 16 - 20.
- [5] BARCELONA A. *Metaphor and metonymy at the crossroads: a cognitive perspective* [M]. Berlin/New York: Mouton de Gruyter, 2000: 56.
- [6] 钟文娟. 基于普赖斯定律与综合指数法的核心作者测评:以《图书馆建设》为例 [J]. 科技管理研究, 2012, 32(2): 57 - 60.
- [7] 陈悦. 引文空间分析原理与应用: CiteSpace 实用指南 [M]. 北京: 科学出版社, 2014: 12.
- [8] 栾春娟, 赵呈刚. 基于 SCI 的基因操作技术国际前沿分析 [J]. 技术与创新管理, 2009, 30(1): 11 - 13.
- [9] 邱均平, 张晓培. 基于 CSSCI 的国内知识管理领域作者共被引分析 [J]. 情报科学, 2011, 29(10): 1441 - 1445.
- [10] 刘正光. 论转喻与隐喻的连续体关系 [J]. 现代外语, 2002(1): 62 - 70.
- [11] 陆俭明. 隐喻、转喻散议 [J]. 外国语 (上海)
- [12] 张辉, 杨波. 隐喻和转喻的区别: 研究现状和分歧 [J]. 外国语文, 2009, 25 (1): 81 - 88.
- [13] CROFT W. *Typology and universals* [M]. 2nd edn. Cambridge: Cambridge University Press, 2003: 70.
- [14] 李惠超. 修辞中的转喻与语法中的转喻 [J]. 当代修辞学, 2019(6): 73 - 82.
- [15] 高秀雪. 语法化过程的认知解释 [J]. 西南民族大学学报 (人文社会科学版), 2012, 33(S1): 134 - 136.
- [16] 李雪. 概念隐喻、概念转喻与词汇研究 [J]. 外语学刊, 2012(4): 58 - 61.
- [17] JOHNSON M. *The body in the mind: the bodily basis of meaning, imagination and reason* [M]. Chicago: Chicago University Press, 1987: 102.
- [18] 赵绘存. 商业模式创新发展态势的知识图谱分析 [J]. 中国科技论坛, 2016 (1): 38 - 43.
- [19] 潘艳艳. 战争影片的多模态转喻批评分析 [J]. 外语教学, 2020, 41(2): 13 - 18.

(责任编辑:李亚平)

(上接第 34 页)

- [8] 朱新武, 庞良文, 王占寻. 检察监督视角下认罪认罚从宽处理法律后果研究 [J]. 中国检察官, 2018(7): 12 - 15.
- [9] 鲍键, 陈申骁. 认罪认罚从宽制度中量刑建议的精准化途径与方法: 以杭州市检察机关的试点实践为基础 [J]. 法律适用, 2019 (13): 34 - 42.
- [10] 陈卫东. 认罪认罚从宽制度研究 [J]. 中国法学, 2016(2): 48 - 64.
- [11] 秦宗文. 认罪认罚从宽制度的效率实质及其实现机制 [J]. 华东政法大学学报, 2017 (4): 30 - 41.

(责任编辑:李秀荣)